

ДИНАМИКА ВОСПРИЯТИЯ ГРАЖДАНАМИ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ

В статье на основе результатов мониторинга Центра исследований гражданского общества и некоммерческого сектора Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» и опроса обучающихся представлены изменения восприятия конституционных прав. Приводятся результаты опроса студентов Кузбасского государственного технического университета имени Т.Ф. Горбачева, проведенного 10 декабря 2024 г. относительно приоритетов значимости конституционных прав.

Ключевые слова: право частной собственности, возрастные группы, гендерные различия, граждане России, респонденты, восприятие права, социальные гарантии, студенты.

В настоящее время право частной собственности стало важным аспектом в жизни россиян. Согласно данным опроса, проведенного Центром исследований гражданского общества и некоммерческого сектора НИУ ВШЭ, более половины россиян (55%) в 2024 г. назвали это право «наиболее важным» для себя, что значительно выше в сравнении с 42% в 2019 г. [Крюков, 2024]. Данные свидетельствуют о растущем интересе к праву частной собственности и его значимости в условиях экономических и социальных изменений. За последние пять лет наблюдается постоянный рост интереса к этому праву: с 42% в 2019 году до 52% в 2021 году, затем 51% в 2023 году и, наконец, 55% в 2024 г. Полученные результаты свидетельствуют не только об изменении восприятия права частной собственности, но и о его влиянии на предпочтения граждан в отношении общественных благ.

1. Возрастные различия играют значительную роль в отношении к праву частной собственности. Наибольшее внимание этому праву уделяют молодые респонденты в возрасте 18-24 лет – 62%. В то же время, среди более старших возрастных групп этот показатель снижается: у людей в возрасте 35-44 лет он составляет 56%, а у респондентов старше 60 лет – 50%. Это говорит о том, что молодое поколение более осознанно относится к вопросам имущественной устойчивости и защищенности, не полагаясь на меры социальной поддержки со стороны государства.

2. Гендерные различия также влияют на восприятие социальных прав. Женщины чаще ценят социальные гарантии по сравнению с мужчинами. Например, важность права на бесплатную медицинскую помощь отмечают 65% женщин против 58% мужчин. В то же время женщины реже мужчин подчеркивают важность права на труд (47% против 51%) и свободы распространения информации (13% против 16%). Кроме того, они больше акцентируют внимание на социальном обеспечении в старости (52% против 43%) и социальной помощи во время болезни (52% против 41%).

3. Сравнение с другими правами. Ценность права на бесплатное образование отмечали в 2019–2023 годах от 60 до 65% респондентов, а важность права на медицинскую помощь – от 58 до 61% граждан. Лидерами опроса уже пять лет остаются права на бесплатную медицинскую помощь (62%) и бесплатное образование (60%), которые большинство респондентов выбирали в качестве «наиболее важных» из существующих прав. Несмотря на растущую значимость права на частную собственность, оно все еще уступает правам на бесплатную медицинскую помощь и образование, которые остаются наиболее важными для россиян, подчеркивая их долгосрочные планы и стремление инвестировать в себя и свою семью. Эти данные свидетельствуют о том, что, несмотря на растущую ценность права на частную собственность, россияне продолжают придавать первостепенное значение социальным правам, что отражает их потребности и приоритеты в условиях современных реалий.

4. Опрос студентов Кузбасского государственного технического университета имени Т.Ф. Горбачева. 10 декабря 2024 г. был проведен опрос среди 27 студентов Кузбасского государственного технического университета имени Т.Ф. Горбачева, касающийся их отношения к различным правам.



Наибольшее внимание студенты Кузбасского государственного технического университета имени Т.Ф. Горбачева уделили личным правам, что свидетельствует о высоком уровне осознания индивидуальных свобод и прав человека в их жизни. Личные права охватывают такие аспекты, как право на жизнь, свободу и личную неприкосновенность, что подчеркивает значимость индивидуальных свобод для молодежи. В то же время политические права, выбранные лишь 11.1% респондентов, указывают на низкий интерес студентов к активному участию в политической жизни страны. Это может быть обусловлено отсутствием опыта или академической занятостью. Кроме того, экономические права в качестве приоритетных выбрали 14.8% опрошенных, что свидетельствует о понимании важности экономической независимости и необходимости самореализации в будущем. Эти права включают право на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской деятельности, а также право на труд и защиту своих экономических интересов [Золотухин, 2022]. Следует отметить, что ни один из опрошенных не выделил социальные, культурные и экологические права как значимые для себя. Это может указывать на то, что студенты более сосредоточены на своих личных потребностях и не видят актуальности этих прав в своей текущей жизни [Золотухин, 2018]. Результаты опроса демонстрируют, что студенты КузГТУ наиболее ценят свои личные права, что связано с их стремлением к независимости и самореализации. Осознание этих прав способствует защите их интересов.

сов и достижению поставленных целей в условиях социальных и экономических вызовов.

Библиографический список

1. Крюков В. Россияне стали больше ценить право частной собственности. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.vedomosti.ru/society/articles/2024/12/09/1080093-rossiyane-stali-bolshe-tsenit-pravo-chastnoi-sobstvennosti> (дата обращения: 09.12.2024).
2. Золотухин В. М. Проблемы адаптации молодежи к современным социально-экономическим отношениям // Проблемы экономики и управления: социокультурные, правовые и организационные аспекты. Сб. статей магистрантов и преподавателей КузГТУ. Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева. – Кемерово, 2022. – С. 66–75.
3. Золотухин В. М. Социально-философский и культурологический аспекты экономического поведения в российской ментальности // Вестник Кемеровского государственного университета культуры и искусств. 2018. – № 43. – С. 36–41.

A. V. Belkov, S.A. Yakushev
Kuzbass State Technical University. T.F. Gorbachev, Kemerovo, Russia

DYNAMICS OF CITIZENS' PERCEPTION OF CONSTITUTIONAL RIGHTS

The article presents changes in the perception of constitutional rights based on the results of monitoring by the Center for Research on Civil Society and the Non-Profit Sector at the National Research University Higher School of Economics and a survey of students. The results of a survey of students of Kuzbass State Technical University named after T.F. Gorbachev, conducted on December 10, 2024, regarding the priorities of the importance of constitutional rights, are presented.

Keywords: private property rights, age groups, gender differences, Russian citizens, respondents, perception of law, social guarantees, students.

Сведения об авторах

БЕЛЬКОВ АНТОН ВАЛЕРЬЕВИЧ – кандидат исторических наук, доцент, Строительный институт, доцент кафедры истории, философии и социальных наук, ФГБОУ ВО «Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева», г. Кемерово. e-mail: bav.o@kuzstu.ru

ЯКУШЕВ СТАС АНДРЕЕВИЧ – студент (гр. ПИб-242), ФГБОУ ВО «Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева», г. Кемерово.

Information about the author

BELKOV ANTON VALERIEVICH – candidate of historical sciences, associate professor t, civil Engineering Institute, Associate Professor of the department of history, Philosophy and Social Sciences, Kuzbass State Technical University named after T.F. Gorbachev, *Kemerovo, Russia*, e-mail: bav.o@kuzstu.ru

YAKUSHEV STAS ANDREEVICH – student (gr. PIb-242), Kuzbass State Technical University named after T.F. Gorbachev, *Kemerovo, Russia*